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Domnitorii Colegi,

Peste doue (Iile se va serba în întrega țeră de cătră totă popo- 
rylu (fiuade dece Maiă. Academia, ca} cea mal înaltă instituțiune 
culturală a Regatului, serbeză și ea aițestă di în care se cdncen- 
treză amintirea tuturoră silințeloru pojUrului pentru consolidarea și 
înălțarea Stalului română, amintirea c| aceste silințe au fostă în
cununate cu celu mal deplină și mai splendidă succesă, amintirea 
că acestă succesu este opera a înseși ni aniloru nostre, și că prin ur
mare resultatulu dobândita trebue să ăe fie întreită de scumpă.

Nu putemu mai bine serba acestă flumosă di, decât arătându-i 
marea însemnătate și cum că este și va remâne adevărata nostră 
serbătore națională.

După sccoli de îngenunchiere și de Umilință se perduse în Mol
dova și Valachia șirulă evenimentelor^. mari și rostulu istorică ală 
națiunii. Nu mal era nici o (ți a anulați, care să întrunescă pe mică 
și pe mare, pe tîneru și pe bătrână, pe bogată și pe săracă ’în- 
tr’ună singură simțemîntă generosă și îbaltă, acela de a se bucura 
și de a se veseli de puterea și de viito^ulă țării.
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Când Divanurile ad-hoc fămră sâ resune prin câmpiile nostre 
cele frumose și mftnâse aceltldorințt energice, insuflate de nev 
și de trebuințele poporului, e drepturile și de aspirațiunile țe 
deveniră pentru mulți (Jile dt| amintire scumpă, dilele memorai 
de 7 și 9 Octomvrie 1857, n cari o suflare din ceru trecu ptoie 
România, de răcori arșița apăsării și de se trezi națiunea.

Acea epocă a renascerii neutre a fostu mare întru tote, căci idea 
necesității Statului românescul a pătrunsă atunci profundă în pă
turile sociale și s’a întinsă p. nă în unghiurile cele mal depărtate 
ale țerel. Acesta idee a deveni» atunci vie în întregulă poporu, și 
deaceea dorințele acestuia eraiijsinceră cugetate, adâncă simțite, ar
dentă esprimate. f

Actele din acelă timpu nu potu fi cetite nici astăzi decât cu o 
ă emoțiune. I

cuvîntările din anulă 1857 sunt mal alesă trei remarcabile 
?ia argumentațiunii și Lin elocința lorii, prin modulă pla- 

■ .cu cum ele espuneaă ceea 4 era în inima tuturora. Acele cuvin- 
tărl sunt a lui Ioană Brătian 1 a lui Mihailă Kogălnicenu, și a lui 
Constantină Hurmuzaki.

Ioană Brătianu esj me in r ^dulă următoră dorințele terii, m ra- 
portulă seu către adunarea d j Bucuresci :

«Este unu ană5 și șepte luni de Șfcând congresulu de la Paris a hotărîtă, în 
înalta sa înțelepciune, ca I’ ucipat | române să fie consultate despre condițiile 
ce s’aru cuveni a li se face iu nou.h regulare a Europei orientale.

«Amu avută dar unu intervală de mă ană și șepte luni, nu ca să ne chibzuimu 
despre condițiile ce ne sunt de neamerată ca să renascemă la o viață nouă, 
ci numai ca să le formulămu. Și i au timpu așa de lungă a fostă mai multă 
decât destulă pentru o asemenea li jerare; de aceea aceste formule sunt astădi 
’tipărite, săpate în spiritele tuturoi B Româniloru. Dar totă ce amu făcută în 
.vervalulă ce ne desparte de la înclleierea tractatului de la 30 Martie, a fostă 

numai ca să ne formulămu nisce A trebuințe ce sunt simțite cu tărie de noi 
toți, nu numai de la 30 Martie, ci dje unu timpă îndelungată ; căci nu de eri 
simțiină noi Românii că călcarea driwturiloră nostre ca nație și înrîurirea stră- 
iniloră în trebile nostre din lăuntra aă fostă unu isvoru nescursu alu nenu- 
merateloră calamități ce bântue dea mai mulți secol! aceste nenorocite țeri.

«Cine nu scie că încă din timpii bătrâni, dorința Româniloră luminați a fostă 
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ca aceste doue țări surori, cari nu au decât unu singurii sufletu, să fie împreu
nate într'ună singurii stată, ca astă-felu naționalitatea română să potă prospera 
și înflori sub apărarea unul scutii de doue ori mai tare decât scutulu fiesce- 
cărui principală în parte. Acestă dorință a Unirii, ce în timpii trecuți numai 
luminile o insuflau Româniloru, a devenită astăzi, prin lungile suferințe, unu sim- 
țemîntu tare care domnesce în inimile tuturoru Româniloru fără deosebire de 
clasă, de vârstă sau de sexu. Aceea ce (Jiserămu pentru desrobirea dreptu- 
riloru străbune ce ne sunt garantate de capitulațiile ce avemu încheiate cu 
înalta Portă și pentru întruparea Principateloru într'unu singură stată, putemă 
Șice și pentru trebuința ce simțimă a ave ună domnitoră ereditară luată dintr’o 
dinastie a Europei apusene.

«Intr’adeveru toți amă văzută în istoria acestoră țări, care nu este decât o 
lungă dramă ce se desfășură de mai mulți secuii, că suirea pe scaună a dom ■ 
nitoriloră aleși dintre noi, a fostă prilegiulă necontenită ală înrîuririi străini- 
loră în aceste principate ; că scaunulă domnescă a fostă merulă de discordie 
ală tuturoră familiiloră influente în aceste feri, cari, în locă de a-și cheltui pu
terile loră pentru apărarea și întărirea patriei, n’aă făcută decât d’a o slăbi 
prin luptele ce sgândărea nelegiuita Ioni ambiție, lupte ce ne scurseră mai 
multă sânge decât ce versarămă pentru apărarea mumei nostre comune; și 
dacă sângele încetă d'a curge de la unu tinipă încoce, însă puterile nostre națio
nale n’aă încetată a se slel prin felurite sfâșieri, prin necontenite predări și 
prin canalulu vistieriiloru ce pretendenții !a domnie deșertaă, sau pentru ajun
gerea la scaună, saă ca să se manție pe d’nsulă. De aceea Românii wru astădi 
cu tărie ca să aibă în capulu noului stătu unu membru luată dintr’o falnice 
domnitore in Europa apusană; el, cerendu unu conducetoră din aceste dinas
tii, dau chezășie Europei că sunt hotărîțl să mergă in cela mai deplină or
dină pe drumulă ce însăși urmeză, adică : drumulă progresului, ală civilisației. 
Nici pentru noi principele străină nu este d’o mai mică chezășie in privința 
■Europei: Solidaritatea ce esistă intre dinastiile europene o să le facă a se in-

esa la existența nostră națională mai d’a dreptulu și mai cu dinadinsulu: 
ist-felu garanția tractatelor^ o să fie'rezemată, întărită de garanția inte- 
loru în parte a mai multora dinastii puternice.
Trebuința unui guvernă tare, dar inteligentă și dreptă, nu este mai pu

țină simțită de Românii cari aă suferită atâtă de multă de arbitrariă, de 
slăbiciunea și de neinteligența ce până acum fură singurele calități ale felurite- 
loră guverne sub cari gemură de atâta timpă aceste țări. Și de unde unu 
guvernă pote dobândi tote aceste calități decât de la o adevărată represen. 
tație națională ? De aceea dorințele unanime ale nației se închee cu aceea 
d’a avea unu guvernă representativă în totă sinceritatea cuvîntului.

«Intr’aceste patru punturi se resumă dorințele nației. Numai pe dînsele o să 
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putemă rădica edificiulă socială de care suntemă atâtă de doritori, căci elă sin
gură ne pote introduce în societatea europenă și ne asigură viitorulu : edi
ficiulă socială pentru care puterile garante se par a se preocupa așa de multă. 
Aceste dorințe sunt de demultă înrădăcinate în inimile nostre și grație bine- 
făcetoriloră noștri, astăzi în sfârșită putemă a le rosti cu glasă mare, cu glasă 
solemnă în fața lumei.

«Acestea sunt propunerile susținute de adunarea întregă. Se ceru încă ur
gența pentru care ați numită o comisie spre a chibzui dacă urgența este o 
necesitate, și comisia, împlinindu-și sarcina pusă asupră-i, m’a numită rapor- 
torulă ei. Le-amă făcută tote acestea ca să împlinimu o formalitate; căci ur
gența nu este cerută numai de propuitoră saă numai de comisie, ci de cinci 
milione de Români cari sunt nerăbdători ca cu ună cesă înainte să nască la 
vieța națională, să iasă în sfârștiă din întunereculu și ticăloșia în care zacă 
de atâta timpă, ca să-și iea loculă loră la sorele bine-făcetoră ală civilisațieî 
și ală libertății.»

Mihailu Kogălnicenu face următorulu tablou de starea și de spe
ranțele țării:

. «Reulă țerei nostre ni-lă spune istoria, ni-lă spună suferințele poporului. Fie 
care pagină din analele nostre sâ o storcemu și va curge sânge și lacrimi. 
Reulă țerii nostre ni-lu spune glasulă poporului prin ună proverbă : «Schim
barea Doinniloră, bucuria nebuniloră!» Onorabilulu deputată de Putna, singură 
în aceslă adunare, singură în țeră, cure saltă de entusiasmă, a căreia inimă bate 
ca a unui unică omă pentru drepturi, pentru naționalitate, pentru Unire, care 
numai ea ne pote asigura și drepturile și naționalitatea, singură vine și ne 
dice că nu voesce să fimă alta decât acea ce am fostă, adecă căleați în 
piciore de tote nemurite, îngenunchiați în slăbiciune, atacați de cangrena co
rupției, înglodați în gunoiulă abusuriloră.

«Insă acesta nu va fi. Timpulă a sosită, ca vechea prorocie a eroului pa
triei nostre să se împlinescă.

«Sunt acum trecuți 350 ani de când Ștefană celă mare, pe patulă morții și 
vedendă nuorii ce amerințaă existența țerii nostre, chiemă pe Mitropolitulă, pe 
Consilierii sei, și pe fiulă seă Bogdană, și-i îndemnă singură elă, carele 40 
de ani ținuse sabia în mână tare și neînvinsă, și-i îndemnă singură ca să în
cheie o capitulație cu înalta Portă, capitulație onorabilă și închizășuitore fiin
ței nostre ca nație, ca stată. • Iar dacă dușmanulu vostru v’aru prescrie con- 
•diții rușinătore, sfârși elă, atunci mai bine muriți prin sabia lui, decât să 
•fiți privitori împilării și ticăloșiei terii vostre. Dumnedeulu părințiloru voștri 
•■inse se va îndura de lacrimile slugiloru sale, și ca scula dintre voi pre
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«cine-va, carele va așeza iarăși pe urmașii voștri in libertatea și puterea de 
^mai înaintea

<Prorocia acum se împlinesce. Uitați-ve, acei ce nu voiți a crede, la spi- 
ritulă națională, care astăiți insuflă cinci milione de Români, și spuneți 
dacă acestu mare cine-va, dacă țera întregă nu este sculată, și nu este 
vrednică de a fi iar o națiune. Drepturile nostre erau călcate, naționalitatea 
era ca și îngropată ; când din mijloculă furtuneloru resbejeloră se ridică curcu- 
beulu păcii, când noului Lazară, poporului românescă, adormită de trei secule 
într’unu somnu totă atâtă de adâncă ca și mortea, noulă mântuitorii, Tracta- 
tulă de Paris, vine și-T <Jice «scolă-te și vină după mine;» și Lazaru, poporulă 
românescă, se scolă, își aruncă giulgiurile de pe dînsulă și se arătă o nație 
tîneră, plină de vieță și plină de viitoră.

<S’aă desvoltatu tote considerațiile, cari ne fiică o lege, ca să ceremă și 
respectarea drepturiloru seculare ale Principateloră, și Unirea și Prințulă streină 
și tote celelalte dorințe cuprinse în propunerea mea. Trebue să le repetă și 
eă acele ițise Ș> remise? Nu le simte fotă inima, nu le judecă totă mintea? 
Nu ne-o spune în destulă legea fie-cărui pipotă ce voesce a fi? Insă nu me 
potă opri de a ve arefa și simțirile poporului, acelă ce nu scie nici a ceti, 
nici a scrie, acela care, ca omeni aî natusei, nu scie a spune decât cea cc 
simțesce. Să fimă stăpâni în țera nostră, nicea ună onorabilă deputată pon 
tașă, să unimă Moldova cu Muntenesca, să tragemă ca împrejurulă unui loet 
sterpă unu gardă mare și sdravenă : loculă țsă fie numai închisă, și în curendu, 
fără a fi chiar arată, fără a fi chiar semănată, voră veni vânturile, voră veni 
paserile ceriului, și voră aduce semînță și de flori și de copaci; în curendu 
ici colea va reșări câte o flore, ici colea câte unu copăcelă ; copacii voră cre- 
sce si la umbră subt copaci voră mirosi florile și vomă ave o livadă mare
și frumosă; în copaci voră cânta păserile, și la umbră se voră veseli ome-
nii, bine-cuvîntândă pre Ddmneițeă și pre împărați. — Iată, Domniloru de 
tomană și de Putna, cum sătenii, cum noi. cum poporală, cum totă ce

simte și voesce ună viitoră pentru copiii sei, pentru nația sa, înțelege Uni
rea. Inima poporului nu înșală nici o-dată. Să ascultămă, frațiloră, inima 
poporului nostru : să ascultămă glasulu și interesulă nației nostre, care ne 
strigă neîncetată: Unire și Unire.»

Invețatulu Constantină Hurmuzaki, cercetătorulă celu mai agent, 
învețătorulu celu mal neobosită alu drepturiloru Principateloră în 
acele timpuri, în cari se așeza petra fundamentală a României mo
derne, desvolta în modă concisă totă cugetarea națiunii în următorea 
cuvântare:
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«In sfârșită, dupe atâtea lupte și suferințe, dupe atâtea temeri și speranțe, 
amil ajunsă în fața momentului rostirii dorințeloră țerel.

«Momentulă este mare, este critică ; căci de la elă atârnă sorta și viito- 
rulă Principateloră, înaintarea saă înapoirea loră în privința politică, mora
lă și materială, fericirea saă "nefericirea loră, înălțarea saă decăderea nemu 
lui românescă, vieța saă mortea lui, stima saă disprețulă lumei, bine-cuvîn- 
tarea saă blestemulă semințiildră viitore.

«Intr’acestă momentă atât de mare, unică in cartea vieței neamuriloră, 
totă românulă bine-cugetatoră se întrebă: ce trebue să dorimă ?

«Respunsulă atârnă de la patriotismulă nostru, iar mesura dorințeloră nostre 
trebue să o căutămă în cerculă drepturiloră nostre și în respectulă cuve
nită legăturiloră seculare ce esFstă între Principatele Române și Imperiulă 
Otomană.

«Ca să scimă ce să cuvine să ceremă, trebue mal întâiu să scimă ce 
avemă și ce nu aveină, pentrucă numai acele dorințe ce nu trecu peste 
domeniulă drepturiloră nostre, potă aștepta împlinire. Mesura dorințeloră 
ce suntemă chemați a rosti trebue să o căutămă și în cunoștința trecutu
lui nostru, în cunoștința suferințeloru, nevoiloru și trebuințeloru nostre; căci 
numai de la deplina cunoștința a releloră de cari voimă să scăpărau, a- 
târnă aflarea mijloceloră de vindecare. Să cercetămu dar înainte de tote 
drepturile nostre.

«Avemă drepturi mari și frumoșe 1 Drepturile acestea, ființa politică și na
țională a Principateloră Moldovei și ValachieT, se întemeiază pe tractate în
cheiate între ele și înalta Portă Otomană. Tractatele acestea se numescă Ca
pitulați!, căci așa se numescă tote tractatele încheiate până în secolulă tre
cută între Imperiulă Otomană și puterile creștine ale Europei.

«Tractatele nostre nu numai nu s’aă desființată vre-o dată, ti încă din timpă 
în timpă s’aă recunoscută și s’aă întărită cu solemnitate de către înalta 
Portă, cum dovedescă acturile publice, enumerate în propunerea ce am ono- 
re de a sprijini. Ca să cunoscemă mărimea și întinderea drepturiloră nostre, 
trebue să nu scăpămă din vedere, când și sub ce înconjurări s’aă încheiată 
capitulațiile nostre.

«Istoria ne spune că Bogdană. Suveranulă Moldovei, fiulă lui Ștefană celă 
mare, a încheiată cea întâie capitulație cu Sultanulu Raiazid II, în anulă 1511.

«După unanima mărturie a tuturora istoriciloră, Moldova se bucura atuncea de 
cea mai mare pace și liniște și de o putere forte însemnătore, întărită prin 
alianța ofensivă și defensivă, ce cu ună ană mai înainte Bogdană încheiase cu 
Polonia și Ungaria ; iar Sultanulă Baiazid II, obosită de bătrânețe, pe atuncea era 
ocupată cu combaterea răsboiuluî civilă, ce se iscase între unii din fiii sei, și 
cu combaterea resculăril unuia din ei în contra lui.



7

«Acesta nu Iasă nici urmă de îndoială că unu tractată încheiată de bună voie, 
sub împrejurări atât de favorabile pentru Moldova, a trebuită să cuprindă și 
cele mai favorabile condiții pentru ea.

«Intr’adeveră 1 Capitulația acesta înnoită și întărită de mai multe ori și anume 
în domnia lui Vasilie Lupu, precum și capitulațiile Valachiei, aă asigurată 
Principateloru Române tote drepturile, cari, după principiile dreptului publică ală 
Europei, recunoscută de tote națiile civilisate, constituescă deplina Suveranitate 
a staturiloră. Dovadă chiar întâiulă articolă ală capitulațieî din 1511, carele 
dice : Porta cunosce pe Moldova de pămîntu slobodă și nesupusă; dovadă art. 4 
ală aceleiași capitulați!, carele a stipulată forte lămurită că: Moldova va fi 
stăpânită și ocârmuită după legile și așezămintele sale, fără să se amestice Porta 
cât de puțină; dovadă Regulamentulă Organică art. 61, cap. I, art. 299 cap. 
VIII și art. 432 cap. IX, care anume a recunoscută și a consființită Suverani
tatea Principateloru.

«Suveranitatea este internă saă esternă.
«Cumcă Principatele Române aă esercitală totu-deauna, chiar și în cele 

mai nefericite cj’le ale istorie! loră și până astăzi, deplina Suveranitate din 
lăuntru, dovedescă tote legiuirile și așezămintele loră, din car! cele maî multe 
și astăzi încă aă putere legală, fără să se fi supusă vre o dată încuviințări! 
sau confirmări! înalte! Porți. Din nenumerabilulă numeră ală acteloră, car! do- 
vedescu deplina Suveranitate din lăuntru, voiă cita numai legiuirea pentru des- 
robirea veciniloră, votată de o Adunare mare în Sfânta mănăstire a Trei-Ie- 
rarchiloră, în 6 Aprilie 1749.

«Cumcă Principatele Române aă esercitată și deplina Suveranitate din a- 
fară, în curgere de mai multe sute de ani după încheiarea capitulațiuniloră 
cu înalta Portă, mărturisescă o mulțime de răsboie, ce au avută Principatele 
atâtu între sine câtă și cu staturile vecine : mărturisescă o mulțime de tractate 
de alianță, de pace, de comerciu și altele, ce ele aă încheiată atâtă între sine câtă 
și cu alte staturi suverane (Polonia, Ungaria, Transilvania, Anglia și Rusia). 
Spre maî mare dovadă voiă cita aici numai tractatulă de comerciă, încheiată 
între Domnulă Petru Șchiopu, Suveranulă Moldovei, și Elisabeta, Regina Anglie!, 
în anulă 1588, așa dar șepte <jecî și șepte de ani după încheiarea capitula- 
tie! lui Bogdană cu Baiazid II. Cumcă capitulațiile Principateloră Române nu 
numai n’au oprită, ci nici aă mărginită suveranitatea loră din afară, dovedescă 
și nenumerabilele solii, ce suveranii Moldove, și ai Valachiei, aă trimesă altoră 
staturi suverane, sau au primită de la ele în curgere de maî multe sute de an! 
după încheiarea capitulațiiloră cu înalta Portă. Pravila lui Vasilie Vodă, publi
cată în anulă 1646, cuprinde chiar ună capitulă specială despre pedepsele cri- 
meniloru în contra soliloru ce veniaă la domnie saă se trimeteaă din partea ei. 
Și astăqli încă Principatele Române eserciteză unele din drepturile cuvenite 
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suveranității esterne, precum de esemplu : dreptulă de a trimite și de a în
treține la Porta Otomană soit, dreptu ce dateză încă din anulă 1511, fiindu sti
pulată prin art. alu șeptelea ală capitulației lui Bogdană și anume întărită prin 
tractatulă de la Cuciuc-Gainapgi, care recunosce pe Domnii Pricipateloră Române 
de suverani, iar pe representanții loru la Porta de omeni puși sub scutulu 
dritului gințiloră.

«Am avută dar cuvînlă a tjice că avemă mari și frumose drepturi; căci, 
pe când cele mat multe din staturile suverane n’aveau încă nici o relație cu 
înalta Portă, Moldova avea la ea soli și residență de soli (Bogdan-Serai) și o 
biserică, pentru solii ei.

«Și astădî încă Principatele au dreptulă de a încheia convenții, din cari 
aici voiu cita numai convenția intre Moldova și Valachia pentru unirea vămi
lor ă.

«Aceste facte istorice sunt cele mai necontestabile dovedi și lămurir 
drepturiloru nostre. Atâta spre respunsă acelora, carii se încercă a aduce 
doială sau esistența sau cuprinderea și întinderea capitulațiiloru nostre.

«Mal sunt unii, carii voindu a ne micșora drepturile ne întîmpină, că la 
asificarea staturiloră, publiciștii au pusă Principatele Române în clasa statu- 
iloră semi-suverane. Acestora le respundemu, că publiciștii, chiar și cel mal 

învețațl, n'aă avută cea mai mica cunoșcință despre capitulațiile nostre, cari 
abia în secululu nostru s’au publicată, și că ei și-aă întemeiată opinia loru 
numai pe cunoscința Iractaleloru ruso-turcesc!, cari, după principiulă recuno
scută și de dreptulă ginleioră, ca nisec alcătuiri între doi, nu potu folosi nici 
păgubi pe ună ală treilea.

«Acestea sunt drepturile Principateloră Române, pe cari trac'atulă din Pa
ris din 30 Martie 1856, le-a pusă sub generosulă sculă alu puteriloră, cari 
aă subscrisă acelă adu mare. Acestea simt drepturile Principateloră, pe cari 
înalta Portă le-a recunoscută și le a întărită cu solemnitate în fața hunei 
prin art. 23 ală citatului tractată, prin care ea sa îndatorată anume a cp/serca 
Principateloră, între altele, ună guvernă neatârnată și națională, precum și de
plina libertate de legislație (autonomia).

«Principatele Române, fiindă staturi suverane, de la sine se înțelege că ele 
aă necontestabilulu dreptă de a-și legiui reorganisarea loru, de a-șî consolida și 
a-și întări esistența loră națională, morală, politică și materială. în cată acesta 
nu jicnesce drepturile cuvenite înaltei Porii după capitulați!, drepturi pe cari 
'Românii totii-deauna le au respectata și voiescu a b respecta. întinderea reorgani- 
săriî nos're nu are dar altă mărginire decât respectarea legăturilofu nostre 
cu Imperială Otomană. Este tină principu recunoscută și de dritulu publică, că 
acelă ce face întrebuințare de unu dreptă ală seă, nu vatamă pe nimene.

«Mal sus am arătată că Principatele Române, ca staturi suverane, aă avută 



9

și au dreptulu de a încheia tractate atâtă cu alte staturi, câtă și între sine. 
De la sine dar urmâză că ele au și dreptulu de a încheia între sine tractată 
pentru Unirea loră într'unil singura stata și sub unu singură gxivernu.

«Ceremu unirea Principateloru. Cererea nhstră este dreptă, pentru că noi 
voimă unirea cu respectarea drepturiloră înaltei Porți. Noi ceremu unirea Prin
cipateloru pentru că ea este unu mijlocu de întărire națională, politică, morală 
și materială, prin urmare folositore chiar și înaltei Porți. Acesta spre respunsă 
acelora, cari pretindă că cererea Unirii este o rescolă contra Turciei.

«Unirea nu este o dorință nouă. Ea este prevedută chiar prin Regulamentulă 
Organică, și in unele privințe chiar și aplicată (art. 425-430). Unirea este înscrisă 
în inimile tuturoră Româniloră. Ea s’a discutată în curgere de mai mulțl ani de 
totă țâra, de tdtă presa Europei. Dorința Unirii a resunată de la o margine a 
luineî până la ceea-laltă. Ea s'a primită cu aclamație de cătră alegătorii noștri, 
de cătră întrega țară. Noi dorimă Unirea, pentru că* Unirea dă tăria, tăria dă 
siguranță, siguranța dă încredere, încrederea dă sufletă și sboră comerțului și 
civilisațieî. Dorimă Unirea pentru că nu mai voimă să fimă pomulă discordiei între 
puteri rivale, nu voimă să vedemă legidne de candidați la domnie, nu voimă 
ca Domnii să fie posesori cari se grăhescă a se folosi de scurtulă termenă ală 
posesiei până ce nu-lu răstornă altă amatoră de domnie.

«Adversarii noștri ne numescă revoluționari, pentru că nu voimă să conservămă 
starea de față. Și ce să conservămă ? Ce să vecinicimă ? Demoralisația, corupția, 
nepotismulă, impunitatea, nerușinarea vițiiloră ?

«Unirea Principateloră este dorința tuturoră claseloră. Cine dintre noi nu a 
avută prilegiulu de a vede bucuria și mulțămire obștescă de câte ori se cântă 
Hora Unirii! Și cine nu scie că numai câți-va amatori de domnie, și miculu nu- 
meră ală cliențiloră loră, mal combătu acji dorința națională, Unirea Principa
teloră '?

«Perit’a separatismulă ca fumulă mânată de viforă.
«Dorimă Unirea, dar totă așa de ferbinte dorimă și ună Prință străină din- 

ir'una din familiile suverane ale Europei, cu înlăturarea staturiloră vecine, pen- 
trucă numai unu asemenea prințu pote insufla înlăuntru și în afară respectulu, 
fără de care cele mat bune legi remânu litere morte ; numai unu prințu streină 
pote să ne asigure drepturile, pote impune partideloru, pote să ne scutescă de ne- 
potiismu ; numai unu prințu streina pote pune capetă ambițiiloru nenumera- 
țiloră aspiranți la Domnie și intrigiloru acestora și ale partizaniloru loră, cari 
paraliseză chiar și cele mai bune plecări; pentru că numai unu prințu streină 
se pote, lupta cu succesu în contra influențelor a străine, cărora tractatulă de 
Paris a voită să facă sfârșită.

«Mal dorimă și ceremă moștenirea în familia Prințului streină, pentrucă 
desele schimbări ale Domniloru au împiedicată propășirea morală și materială, 

2
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6a chiar și neatârnarea guterneloril Prind pat ciorii; și pentru că nu ral moș
tenirea dă stabilitate. Dritulă moștenirii nu este unu dritu nou în istoria Prin- 
cipateloru. Elu a avută ființă multă vreme după încheierea capitulațiunilorh 
nostre. După Bogdană a venită la tronă fiulu sen Ștefană tînerulă: după a- 
cesta Petru Rareșu, fiu naturală ală lui Ștefană celă mare Așa de tare se 
observa dreptulu moștenirii, dice analistulă Ureche. în cât țera a preferită a 
încredința tronulă unui fiu nelegiuită ală lui Ștefană celă mare, decât să 
alegă Domnă din altă familie. Petru Rareșă a avută succesoră pe fiulu săă, 
iar acesta murindă fără copil, pe fratele seă.

«lată că nu ceremă ună drită nou, ci numai recunoscerea unui dreptă ce 
lamă avută, unui dreptă vecină ca și istoria nostră.

«După capitulați! și chiar după Regulamentulă Organică amu avută și aveină 
dreptulu de a ne alege noî singuri pe Domnă. Dreptulu moșteniri! era combi
nată cu dreptulu alegeri!. In putere acestui dreptă putemu dar chiar noi sin
guri alege ună Prință streină. Pace cu tote acestea, astăll renuidămu la ucestă 
dreptă, și-lu încredințăm;! generâsebmă puteri, cari au garantată sorta nostră, 
'■ facem 'u numai pentru ca din binc-/ăcet6n le loru mâni să primimă un Prință 
Ireinu, ereditară, și prin u cest a o nouă garanție de stabilitate, pe care o do- 
imu din totă sufletulă, unu sculă in contra nvalitățiloru și inflaențeloru streine.

«Mal dorimă ună guvernă repr. sdîtatiră. Nici acesta nu este unu drit't nou. 
i)e la întemeiarea domniiloră de cătră Radu Negru și Dragoșu până astăzi Prin
cipatele au avută Iotă deauna reprezentare națională, concentrată într’o singură 
adunare legislativă, compusă de tote clasele. Nici odată suveranii Principate- 
Ibru n’aă fostă autocrat!. Din contra, puterea legislativă sa esercitată totu-deauna 
numai de cătră obștesca adunare, totu-deauna a fostă despărțită de puterea 
esecutivă.

«Mal dorimă și ceremă respectarea Irepturiloră Principateloră, în cuprin
derea capitulafiiloră. Dorința acesta este forte legitimă și firescă pentru ori
cine cunosce istoria trecutului și n a uitată acea a presentulu! nostru.

«Mal doriină și ceremă Neutralitatea teri Loriului noului stată România, pen
trucă neutralitatea este celă mai bună preservaivă în contra înnoirii compli- 
cațiuniloră, cari aă adusă în urma loră resbelulu orientală, și pentrucă mi
mai ea ne va scuti de nemăsurate cheltuel! pentru trebuințe militare.

«Scrisă este «cereți și vi se va mU. Amă cerută .și suntemă bine încredin
țați, că dreptatea Puteriloră garante ne va împlini dorințele, pentrucă ele simt 
legitime și întemeiate pe drepturi necontestabile și neprescriptibile, pe drepturi 
recunoscute și consfințite prin garanția colectivă a Europei.

«înainte de a vă da voturile, nu uitați Domniloru. că iotă Europa, ce <Jic ? 
tătă lumea civilisată, privesce la noi cu cea mai. mare luare aminte, ca să 
afle de suntemă vrednici de a fi o nație, vrednici de bine-facerea mărini- 
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măseloru puteri garante, vrednici de încrederea ferii care ne-a aleșii și ne-a- 
trimișii aici.»

lată ideile și cugetările cari animau poporulu în 1857.
Cum sta insă atunci în fața loră. situațiunea internațională a 

Principateloru române ? Ea era regulată prin doue mari tractate, 
prin tractatulu din 1856 și prin convențiunea din 1858, încheiate 
la Paris între Puterile cele mari ale Europei.

Aceste acte recunoscu Principateloru-Unite Moldova și Valachia 
numai privilegii și immunități, numai dreptulu de a ave o administra
ție independentă și națională, și dacă li se acordă garanția Puteriloru 
Europene, ele remânu totuși așezate sub suzeranitatea Porții Otomane. 
(Tractatulu 1856. art. 21. 22. 23. Convențiunea 1858 art. 1, 2). Ca 
semnă alu acestei știrbiri a indepemfețel loru, se mănține darea 
unul tributu anuală către Portă, învestitura Domnului țeril de cătră Sul
tană, îndatorirea Porții de a conserva Principateloru independența in
ternă, aplicabilitatea tractateloru internaționale, dintre Turcia și Puterile 
garante, dreptulu Puteriloru garante .1 a Porții de a restabili, prin o 
înțelegere comună intre, dînsele, ordinea internă a Principateloru In casă 
de turburărl. (Tractatulu din 1856 art. 23 ; Convențiunea clin 1858 
art. 8, 12).

Sprijinită pe aceste acte și pe usurile diplomatice, Turcia consi
dera Principatele ca parte integrantă a Imperiului Otomană. Astă-felu 
acele mari acte, pe cari Românii le aclamau ca bine-făcetore și 
regenerătore de abia le da putința de a resufla într’ună cercii de 
acțiune forte restrînsu. Despre o posițiune proprie politică, despre o 
misiune proprie culturală nici nu era vorba. România din contră 
erau atîrnațl de sorta unui imperiu, cu care în realitate nudă lega 
nici misiunea culturală a trecutului, nici aceea a viitorului, și care 
cu Iote aceste era însărcinată și îndreptățită de a conduce intere
sele cele mari ale el.

Aplicarea chiar a privelegiiloru și immunițățiloră acordate, a ad- 
ministrațiunii interne independente, solemnii recunoscută de marile 
Puteri eul’opene, să făcea prin nesocotirea acestoră drepturi, de că
tre Portă și Puteri, căci prin o ingerință vădită, ele doteză
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Principatele cu legea constitutivă a administrațiunii loru interne, lege 
care nu trebuia să sufere nici o schimbare, ce nu arii li fostă a- 
cordată de areopagulă Puteriloru.

însuși Tractatulu din 1856 stipuleză, că Principatele voru fi che
mate a-și esprima numai dorințe în privirea organisării loru defi
nitive (art. 24), că Puterile voru rândul o comisiune internațională 
spre a căpăta informări despre starea actuală a acestoru țerl (art. 23), 
că organisarea loru se va face prin o înțelegere finală a Puterilorîi 
cu curtea suzerană, și că Convențiunea ce va resulta se va pro
mulga în Principate prin unu Hatișerif alu Sultanului (art. 23, 24 
25); iar acelu Hatișerif ordona guvemelwu Principateloră-Unite e- 
secutarea din cuvîntu în cuvîntu, sinceră și leală, a Convențiunii 
din 1858.

Când ne uitămă astădi la posițiunea ce ocupămu, și aruncămu 
o privire retrospectivă asupra timpuriloru dinainte de trei decenii, 
suntemu pătrunși de îngustimea cercului, în care se mișcau aspira- 
țiunile naționale. Ele se concentrau evidentă în ceea ce se părea a 
fi ultimele limite ale posibilului, și în acestă mărginire a proble
mei reșede tocmai simțulă politică adîncă alu națiunii.

Atunci, în 1857, fote erau însă numai dorințe și speranțe, tote 
erau numai silințe pentru a realisa aceste dorințe și speranțe. De 
aceea și aducerea aminte a cjileloru de 7 și 9 Octomvrie 1857 nu 
putea deveni obiectulu unei serbători naționale, căci nu se putea 
bucura națiunea numai de năzuințe, a cărora îndeplinire forma toc
mai problema viitorului.

întâia faptă a poporului română fu de a da unu corpii viă do
rinței sale, de a nu mai trăi despărțită și sfâșiată. In locă de doi 
Domni, elă hotărî că ună singură Domnă va fi peste amândoue ță
rile, pentru ca făptuirea Unirii să devie o necesitate neinlăturabilă 
și mai ușoră de realisatu.

Atunci dioa de 24 lanuriu deveni întâia serbătore națională, în 
naturalmente o serbătore trecătdre, căci eramu încă departe o. 
realisarea dorințeloru națiunii, eramă departe de a ave o posițiune 
și drepturi egale cu cele-lalte state ale lume!.
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Nimic nu pdte caracterisa mal bine situațiunea internațională de 
atunci a patriei nostre, decât faptulu că alegerea Domnului din 5 și 
24 Ianuarie 1859 se notifică directu Sultanului de cătră ambele adu
nări prin doue adrese, subscrise de deputății Carnereloru Elective.

Adresa din Iași glăsuesce astu-felti:
«Sire,

«In conformitate cu articolele 12 și 13 a convenției de Paris, subscrise în
tre representantulu Maiestății Vostre Imperiale și între representanții Puteriloru 
garante drituriloră Principateloră-Unite Moldova și Valachia, în a 9-a tți de la 
convocarea sa și compusă fiindu de 49 membri, adunarea generală a Mol
dovei a procedată astăzi în 5 Februarie 1859 la alegerea Domnului, și cu 
unanimitatea voturiloru a alesă pe Domnia lui Colonelulă Alexandru Ioană Cuza 
Domnu țerel Moldovei. Plină de încredere în augusta vostră bună-voință pen
tru Principatale-Unite și în conformitate cu art. 12 din suscitată convenție, 
promulgată prin Imperatesculă Hatișerif de la întâiă a lunei Rebi-ul-Evvel 1275, 
adunarea generală a Moldovei vine respectuoșii a cere împărătesca Vostră 
învestitură pentru Domnulă nostru. Dumnețleă să prelungescă augustele c^ile 
ale Maiestății Vbstre Imperiale, Dumnecțeă să bine-cuvinteze împărăția Vostră. 
Acesta este dorința cea mai vie și cea mai statornică a adunării elective a 
Moldovei și a întregii nații române.»

Arz-mahzarulu din BucurescI avea următorea cuprindere :
• Sire,

«In urma convenției încheiată la Paris la 7/19 Augustă 1858, și promulgată 
prin înaltulă Hatișerif ală Imperătesceî vostre Măriri, săvârșindu-se alegerile de- 
putațiloru, asemănată disposițiiloru anexului ală doilea ală (Jisei convenții, 
Adunarea electivă s’a deschisă la 22 Ianuarie (3 Februarie) 1859.

«După verificarea acteloru de alegere, Adunarea s‘a constituită astă-db 24 Ia
nuarie (5 Februarie) 1859, într’ună modă legală, și după ce și-a formată biu- 
roulu prin votare, a hotărîtă în unanimitate să procedeze la marele actă ală 
alegerii Domnului.

«Luându de basă stipulările articolului 12 ală convenției, care mărginesce 
termenulă acestei operații, și alinea a doua de la același articolă, care cere 
trei părți din numerulă membriloru înscriși spre a se pute procede la alegere ;

«Avendu in vedere condițiile de eligibilitate prescrise de art. 13 al convenției;
«Adunarea electivă a Principatului Terii RomânescI, aflăndu-se compusă de 

șese-deci și patru membri de față, cari formeză mai multă de trei părți, a 
procedată, prin vota secretă, la alegere, în totă liniștea, maturitatea și buna 
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orâhduială, și a alesă, cu unanimitatea tuturora voturiloră, domnii alu acestei 
Teri pe Măria Sa Prințulu Alexandru Ioană I Cuza, Domnulu Moldovei.
/Acostă alegere, fiind (acută după tote formele cerute. Adunarea Electivă, con- 

formându-se celei din urmă aliriea a articolului 13 din convenție, se grăbesce 
a o supune cu celă maî adîncu respectă la înalta cunoscință a Măririi Vâstre 
împărătesei, cu rugăciune de a bine-voî să dea alesului ferii învestitura pre
văzută prin citatulu articolu.»

Acesta era posițiunea României în Europa. Ast-felu în 1859 
România, prin representanțil națiunii, venea ca rugătore pentru a i 
se recunosce de Portă unu actu care purta în sine espresiunea 
esercițiulul celui mai importantă dreptu de suveranitate a unui stătu. 
Și cu tote acestea țera considera ceea ce i se da ca unu imenșii 
câșțigu, căci se stăvileau invasiunile streine și se asigura măcar 
în modu relativii liniștea și pacea internă, necesare pentru ca na
țiunea să se desvolte.

In realitate însă situațiunea nestatornică în care se afla Ro
mânia, nu era înlăturată prin îndoita alegere.

Fie-care simțea, că lipsea imu ce esențialii la consolidarea defi
nitivă a statului românii, că mal era a se așeza la edificiulu ce se 
clădea cheia bolții. Fie-care simțea, că de Unire era înlănțuită ere
ditatea tronului, iar ereditatea de principele dintr’o familie domni- 
tore în Europa.

Adunarea electivă a Moldovei exprimă acestă simțire în modu e- 
nergicu chiar în (Jiua de 5 lanuariu 1859, votându în unanimitate 
următorulu actu.

«Adunarea Electivă a Moldovei în a ș6sa sa ședință, înainte de a procede 
la alegerea Domnului, încheie :

♦ I. Adunarea Electivă a Moldaviei rostesce a sa adîncă recunoscință puteri- 
loră, ce au subscrisă tractatulă de Paris, pentru recunoscerea și garantarea 
drepluriloru Principateloru Române, înscrise în Capitulațiile loră cu Imperiulă 
Otomană.

«II. Adunarea Electivă înaintea lui Dumnedeă și a omeniloră declară că : Uni
rea Principateloră într’unu singură Stată și sub unu Principe străină din fa
miliile domnitore ale Europei, cerută in unanimitate de adunările Ad-hoc 
in memorabilele rțile de 7 și 9 Octomvrie 1857, a fostă, este si va fi dorința 
cea mai vie, cea mal aprinsă, cea mai generală a rației române.
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«III. Adunarea Electivă, în numele țerii, rostesce adânca ei părere de reu, că 
acesta mare dorință, singură care, împlinită, pute asigura fericirea a cinci mi- 
lione de Români, nu s‘a împlinită; totuși ea prețuesce și îmbrălișdză o con
stituție, care cuprinde elemente, ce țintescu la realisarea dorințeloru unanime 
și constante ale nației.

«IV. Adunarea spereză că Europa, în dreptatea sa, va ține semă de dorințele 
rostite în atâtea rîndurT și cu atâta stăruință de întrega nație.»

Se alesese în 1859 unu singurii Principe pentru ambele Princi
pate, se confundară în 1862 Moldova și Valachia în principatulu 
României, se recunoscu în 1864, prin actulu internaționalii care con 
sfințea Statutulă din 2 Maiu același anu, dreptulu țării de a-și modi
fica sau schimba de aci înainte legile administrațiunii sale interne 
prin concursulu legală ală tuturoru puteriloră stabilite și fără nici 
o intervențiune; dar, după cum nu esista suveranitatea în totă în- 
deplinătatea ei, nici stabilitatea viitorului nu esista.

Când, in urma detronării și abdicării Principelui Cuza în 11 Fe- 
vruarie 1866, Puterile se întruniră la Paris în conferințe, atunci se cu- 
noscură efectele reserveloru făcute de ele și la recunoscerea îndoitei a- 
legerî și la aprobarea Statutului, atunci se pipăi de toți, că tot-deauna 
cu Domnii pămîntenl voră fi puse în pericolă resultatele dobândite de 
națiune cu atâta trudă și perseverența, cu învingerea a nenumărate 
și grele obstacole. Atunci se vecjii clară că pe câtă timpă voturile Di- 
vanuriloră ad-hoc nu voră deveni în totă întregimea loru o realitate, 
Statulu română va trăi într’o veclnică nesiguranță. în adeveră, sin
gura parte a dorințeloră Divanuriloră ad-hoc rămasă neîndeplinită era 
înălțarea pe tronulă României a unui Principe ereditară dintre fa
miliile domnitore în Europa.

Dar Iotă atunci se presimțea de toți că acesta Principe este 
strinsă legată de independența țării, și că legămintele seculare dintre 
România și Porta Otomană, că Capitulațiile, departe de a fi, cum 
să fiicea mai înainte, paladiulu esistențel nostre naționale, din con
tra deveneau din ce în ce mal periculdse, pentru că, în mijloculă 
mariloră și decisiveloră transformări a Orientului, ele ne împe- 
dicaă de a lua la timpă o posițiune asigurătăre pentru viitorulă 
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nostru. A ave unu alu doilea Leopold alu Belgiei era strigătulu ce 
isbucnea din pepturile tuturoră.

Turcia însăși simțea acesta, și Plenipotențiarul!! ei declară în 
conferințele din Paris în 19 Martie 1866, clarii și netedă, că Porta 
nu pote admite un principe streină în capulu Principateloră, pentru că 
acesta aru echivala cu independența acestoră provincii. Pentru Româ
nia reeșea totu atâtă de limpede conclusiunea, că domnia pămîn- 
tenă va ține România în veci încatenată de vasalitatea către Porta 
otomană, și că numai principele streină era să limpecjescă atmos
fera grea și turburată care ne apăsa.

Se făcură atunci mari silințe din multe părți, ca România să ră- 
mâe în situațiunea de a fi în veci smerită.

Dinaintea conferinței din 1866 se și făcu de către unele puteri 
cererea «de a se aplica puru și simplu convențiunea și de a se 
«reveni prin urmare la ordinea de lucruri anterioră îndoitei alegeri 
«a principelui Cuza, adică la aplicarea tractateloru, a căroru sensu 
«(după acele puteri) nu lasă locu la nici o incertitudine, căci unirea 
«Principateloru sub unu singură hospodară fusese consimțită nu- 
«mai în modu escepționalu și temporara, reservându-șl puterile de 
«a reveni la vechia separațiune a amândororu Principateloru și la 
«alegerea a doi hospodari prin două adunări distincte.» Se susținea 
chiar în acele conferințe cu multă energie și vivacitate, că uni
rea Principateloru nu a produsă resultatele ce se aștepta de la ea 
pentru binele și prosperitatea loru, și că regimulu separațiunii în 
două state e mai conformă cu propriele loră interese și cu dorin
țele Moldovei.

Plecândă din acestă punctă de privire, se făcu propunerea for
mală, în ședința conferinței din 19 Martie, ca deputății Moldoveni 
se voteze în Iași, iar deputății Munteni în Bucuresci, asupra măn- 
ținerh unirii.

In fine conferința luă, în d Maiă 1866, decisiunea de a comunica 
guvernului provisoriă din Bucuresci voința unanimă a puterilorQ, 
formulată în următorea declarațiune :
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«Guvernulu provisoriu din Bucurescî, provocându, prin unii recentă plebiscitu, 
numirea unui Principe streinii, a contravenitu ConvențiuniT din 19 Augustti 
1858, care, prin art. 12, deferă adunării alegerea hospodarului. Conferin
ța decide, că adunarea, care are să se întrunescă, va ave a decide de
spre cestiunea mănținerii Unirii. Dacă majoritatea deputațiloru, sau mol
doveni sau munteni, arii cere, unii sau alții ar ave facultatea de a vota 
separată. In casă câ,nd majoritatea, sau moldovenescă sau muntenescă, s'aru 
pronunța in contra Unirii, acesta votă ară ave de consecință separațiunea 
celoru doue Principate.

«După ce aceslă cestiune va fi decisă, Adunarea va procede la alegerea 
hospodarului, care, după termenii articolului 13, nu pote pica decât pe unu 
pămintenu.

• Consulii sunt însărcinați a priveghiaTintr'o comună înțelegere, ca vo
turile să fie liberă exprimate, și voru semnala îndată Conferinței ori ce atin
gere s'aru face acestei libertăți.»

Dar națiunea era decisă a păși fără șovăire înainte, și energia cu 
care ea aplică aceslă decisiune, dădu nascere dileî de 10 Maiu, care 
realisă întregile dorințe ale Divanuriloru ad-hoc : Principele din- 
tr’o familie ddmnitore în Europa și ereditatea tronului românu, 
prin care se asigura unirea în contra a none și repețite încercări 
de sguduire.

Cât de grea a fostu întreprinderea națiunii din 1857, toți o sciu 
câți au lucra tu de atunci și până acum la realisarea renascerii 
nostre, și câți au studiată cu actele în mână acele timpuri de grea 
muncă și de grea cumpănă.

Nu e loculu aci de a espune una câte una faptele câte s’aă pe- 
trecutu de la 10 Maiu 1866 în coce, pentru a arăta cum credința 
poporului românu, exprimată în cele patru puncte ale dorințeloru 
Divanuriloru ad-hoc a fostu întemeiată, dar ceea ce mai remâne de 
spusă este, că realisarea roturiloru date de Divanurile ad-hoc a 
făcuta pe România să se înalțe și să se întă reșcă peste, speranțele 
tuturora.

In adeverii, 10 Maiu 1866 născu pe 10 Maiu 1878, în care iți se 
proclamă independența României, devenindu ea singură stăpână pe 

.destinele ei. Iar 10 Maiu 1878 născu pe 10 Maiu 1882, în care cji 
România fu proclamată de Regatu, luându unu locu în concertulu 

3
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europeană, ca factoru importanții și independenții în soluțiunea 
afaceriloru orientale.

întreită înălțare și întreită întărire! Acesta este serbarea ililei de 
10 Maiă.

In șirulă evenimenteloră seculare 10 Maiu mai represintă unu 
altă faptă mare istorică.

întâia descălicătâre a fostă când împeratulă Traiană veni cu le
giunile sale de fundă la Dunărea de josă colonia sa.

A doua descălicătâre a lui Radu Negru și Bogdană Dragoșă dădu 
vieță Principateloră Moldova și Valachia. după ce trecură peste noi 
valurile furtunose și pericolose ale invasiuniloră barbare, ce se re
vărsară asupra întregei Europe cu apunerea imperiului romană.

A treia descălicătâre este aceea a marelui și vitezului rege Carolu I, 
a fondatorului Statului românu modernă, a întemeetorulm Regatului 
României.

g- Iată de ce (Jiua de 10 Maiu este o di de serbătore, pe care o 
serbămă noi cu bucurie și cu veselie, lăsând-o în veci și urmași- 
loră noștri ca o iți în care se simboliseză munca seculară a popo
rului română, munca înțeleptă a primului loru Rege, bineeuvintarea 
cerescă revărsată cu belșugă asupra țărel, a poporului și a suve
ranului săă.

Acelora însă dintre noi, cari astădi mal găsescă că potă cârti în 
contra Regalului română, națiunea le va opune cuvintele cu cari 
Mihailă Kogălniceanu apostrofa în 7 Octomvrie 1857 pe cel doi 
separatiști ai Divanului ad-hoc, când le dicea :

«Și tocmai in acesta minutu, omeni ai trecutului, venițl să ne faceți lauda 
trecutului, venițl să ve încercați să puneți o slaba stavilă căii unei nații, ve 
refusațt de a crede în prediețiunea eroului și sântului nostru Ștefană vodă ? 
Protestați în contru Unirii. 0 credu. Unirea este pentru țeră, și D-voastră nu 
voiți nici țeră, nici nație*.

In adeveră cine este în contra ordinel de lucruri, stabilită în 
România în 10 Maiă 1866, in 10 Maiu 1878, in 10 Maiu 1882, 
acela este o oaie rătăcită, acela nu vrea nici țeră, nici nație, ci u-
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milința și miseria amândurora, acela nutresce în inima sa distru
gerea României.

Românii adeverați însă, acel ce-și iubescu țera eu inimă sinceră 
și devotată, voru considera în veci clica de 10 Maiu ca o di mare, 
căci acea ții le-a dată o patrie tare .și independentă.

Când Carolă I făcu, în 10 Maiu 1866, intrarea sa solemnă în Ca
pitala României, elă pronunță în Camera Deputațiloră, în mijloculă 
emofiunii și entusiasmulul generală, următorea cuvîntare :

«Alesă de către națiune, cu spontaneitate, Domnu alu României, MT-am 
părăsită, fără a sta la ’ndoială, și țeră și familie, spre a răspunde la chema
rea acestui poporă care mi-a încredințată destinele sale.

«Puindă piciorulu pe acesta pămîntă sacru, am și devenită Română. Pri
mirea plebiscitului îmi impune, o sciă, mari datorii; speră că-Mi va fi dată a 
le îndeplini. Eu ve aducă o inimă leală, cugetări drepte, o voință tare de a 
face binele, ună devotamentă fără margini către noua mea patrie, și acelă ne
învinsă respectă către lege, pe care l’am culesu în esemplulă aloră mei.

«Cetățenă astăzi, mâne, de va fi nevoe, soldată, Eă voiă împărtăși cu 
D-vostră sorta cea bună ca și pe acea rea. Din acestă momentă totulu este 
comună între noi: credeți în mine, precum credă eă în Domnia-văstră 1

«Singură numai Dumnecțeă păte sci ceea ce viitorulu păstrăză patriei no
stre ! Din parte-ne să ne mnlțumimă întru a ne face datoria. Să ne întărimă 
prin concordie! Să unimă puterile nostre spre a fi la înălțimea evenimenteloră !

«Provedința care a condusă pe alesulă Domniei-vostre până aci, și care a în
lăturată tote pedicile din calea mea, nu va lăsa neîndeplinită opera sa.

«Trăiască România!»

Romanii îșl voru reaminti în veci aceste cuvinte rostite de Ca
rolu I în Cameră.

Aceste cuvinte au fostă atunci unu programă. Astăzi stămă 
dinaintea realisării miraculdse a acestui programă. Fie-care cuvîntă 
alu Marelui nostru Domnă și Rege este astăzi unu faptu îndepli
nită și elă păte să ne cjică : Amu faptuitu peste, așteptările vostre!

Cum dar să nu fie inimele nostre tote insuflate de cele mat vii și 
mai sincere simteminte de recunoștință și de iubire, de respectă și de 
încredere pentru Acela, care in capulu națiunii face mândria ei, care 
in capulu națiunii face siguranța ei?
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Cum să nu aclamămu și astăzi clin totă inima și din totu sufle- 
tulu pe augustulu nostru Suveranii, pe augustulu protectorii alu 
Academiei, strigându din totă convingerea unoru bărbați maturi și 
conscienți de misiunea ce au în națiune :

Să trăiască Carolu I și Regina Elisaveta!
Să trăiască Regatulu României!






